

| | | | |
|----------------------|------|-------|-----------|
| En la capital. | 4'80 | ptas. | trimestre |
| fuera de la capital. | 5 | id. | id. |
| Ultramar en oro. | 18 | id. | semestre |
| id. un año en oro. | 25 | id. | id. |
| Extranjero. | 7'50 | id. | trimestre |

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LALUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicaciones y remitidos de 1.ª á 5.ª pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona domingo 15 de Octubre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.107

Política Europea.

SUMARIO: La nota patriótica.—Descontar la victoria.—Inglaterra y Francia.—Hernán Cortés.—La frialdad de Madrid.—Política extranjera.—Los sucesos se precipitan.—Las economías.—Madrid se divierte.—Chicago.—Los vinos y la agricultura.—La trompa épica.—El timo.

No hay más que una sola nota, la patriótica.

España ha sufrido un insulto grosero y tiene la obligación de vengarlo, el derecho de hacerlo y el entusiasmo y la fuerza de llevarlo á cabo.

Nada de estas notas diplomáticas ni de teorías de derecho de gentes. Nada de guerra de conquista.

El que recibe una bofetada en la calle, la devuelve inmediatamente sin pensar por el momento ni en el duelo ni en el Código del honor.

El que recibe la bofetada y se queda con ella, tiene un nombre que no se puede aplicar á nuestro país.

Conste, pues, que es digno de aplauso el entusiasmo nacional, que la revancha es inevitable, que el Gobierno que no la procura caerá entre los silbidos y el desprecio de la opinión, que el fuerte debe construirse cueste lo que cueste, conste todo esto, pero huyamos de las ridiculeces.

Cuando las Carolinas, se promovió una suscripción con cuyo producto había quien pensaba que se iba á construir una escuadra. No tengo noticia que se haya comprado siquiera una lancha.

No entremos por el camino de encontrarlo todo fácil, hacedero y seguro ni muchísimo menos, descontemos la victoria. Los valores ya descontados, á su vencimiento no tienen ninguno.

Comprendo toda la impaciencia legítima de la opinión por saber las noticias que á Melilla se refieren, pero esto no puede ser motivo racional de que se llenen y llenen columnas de periódicos contando un mismo suceso con distintos títulos y dando la estúpida noticia de que, por ejemplo, D. Juan Fernández, que vive en Aldehuela ha escrito al ministro de la Guerra ofreciéndose como voluntario para ir á Africa. Esto no hay que decirlo; si fuera necesario, todos los españoles serían voluntarios.

No abusemos del entusiasmo ni de nada; tras de estos ofrecimientos vienen luego todas las ridiculeces á que con tanta gracia se refería Cavia en *El Liberal*.

El periodismo es algo más que una industria, y el que se vendan muchos números de un periódico porque alhague fantasías y vanidades, no es una razón para que aquel periódico sirva bien los intereses del país.

Hay que llamar la atención sobre algo más importante que los ofrecimientos individuales de D. Juan y D. Cosme. Este algo es la actitud de Francia é Inglaterra. Los que ya somos viejos, recordamos lo que ocurrió en 1860 despues de la batalla de Tetuán y sabemos la conducta infame que, como diría Llano y Persi, observó la Pérfida Albión.

El encargado de negocios de Inglaterra ha tenido el tupé de decir: «El gobierno de mi país habrá comunicado á su representante en Tánger las órdenes que haya estimado oportunas, como indudablemente se las dará también—sin que esto quiera decir que son revelaciones más fundadas en hecho alguno—á su más elevado representante en Madrid.

Pero lo que sí puedo decir como impresión personal, agena por completo á las relaciones diplomáticas y á la acción de un gobierno, es que creo que ni España traspasará el límite de sus atribuciones y derechos en Marruecos, ni Inglaterra opondrá, por consiguiente, dificultades á las pretensiones que el texto del tratado internacional le concedan.

Porque sabido es que Inglaterra y España están en buenas relaciones de amistad.

Un periódico francés, hablando de España, dice:

«Francia, en su calidad de gran potencia mediterránea y africana, no puede dejar que se produzca en su frontera, tamaño ruptura de equilibrio sin haber hecho sus condiciones.»

»Más de una vez he sostenido la teoría de que la doble alianza franco rusa podría convertirse en triple, adicionándola España.

»La infantería de este país es admirable, su artillería no es mala, y si su caballería es inferior, esta es falta común á todos los países montañosos. El ejército español, por tanto, no deja de constituir un elemento de fuerza nada desdeñable.»

Y más adelante añade:

«Ya nos basta con haber labrado en otro tiempo con nuestras manos la unidad italiana que ahora se ha vuelto en contra nuestra.»

»La lección debe servir y servirá.» Guardemos algo de nuestros bríos para exigir del Gobierno que las notas de Inglaterra y de Francia no vengán á entorpecer nuestra acción.

Y no digan Vds. que soy inconsecuente, es decir, que condeno el lirismo tratándose de Africa y que me atrevo á mayores empresas sosteniendo que debemos tener á raya á Inglaterra y á Francia.

Cuando una situación se acepta, porque la vergüenza y el decoro nacional lo exigen, se acepta con todas sus consecuencias. El deber y el heroísmo no se razonan; se sienten. Si Hernán Cortés hubiera sido un filósofo, probablemente no hubiese quemado las naves; si al quemarlas hubiera creído que por solo este acto de heroísmo se había hecho dueño de América, hubiera hecho una cosa parecida á la que hoy hacen varios entusiastas, que usando de una frase muy conocida creen que todo es *coser y cantar*.

Y para dejar la cuestión de Melilla, y ocuparme de otros asuntos, yo que condeno los entusiasmos escesivos, lamento la frialdad con que en Madrid se ha tomado el asunto, limitándose á leer los periódicos y sin haber hecho manifestación alguna colectiva de ninguna especie.

La política extranjera ofrece pocas novedades; la alianza franco-rusa marcha más en la opinión que en las Cancillerías; el empréstito italiano se hará en Francia; la huelga negra toma en Bélgica proporciones colosales, en términos, de que hay más de veinte y cinco mil obreros declarados en huelga; vuelve á estar sobre el tapete la cuestión del Afghanistan y aún que dicen que la tranquilidad se ha restablecido, todo indica que el asunto reviste mayores proporciones de las que confiesan los ingleses; el cólera decrece en San Petersburgo y las noticias de América me dan la triste de que ni en el Brasil, ni en Chile ni en Buenos Aires, se ha restablecido la tranquilidad.

En el interior, los sucesos se precipitan quitándose la importancia y devorándose las más graves cuestiones en 24 horas.

Primero la cuestión de las reformas militares, las economías más tarde, despues el cólera, luego la inundación de Villacañas, la enfermedad de Sagasta, el atentado de Pallás y por último la cuestión de Melilla, preocupan y han preocupado hondamente la opinión, en términos que la reunión de Cortes y la nueva ley provincial se consideran como cuestiones insignificantes. En dos meses la atención del país ha estado tan solicitada, que no es extraño que no aparezcan claros sus criterios.

Y no puedo dejar de decir dos palabras sobre las economías: ahora se está viendo

lo caro que cuestan. Por haber suprimido una estación, no funciona el cable con Melilla; la infantería de marina tiene batallones que no cuentan más que con diez y ocho hombres; hay que encargar cartuchos al extranjero y en Trubia escasea el personal.

El vértigo económico se apoderó de nuestro país y Dios quiera, si los sucesos se enmarañan, que no lamentemos todos la dictadura del señor Gamazo.

No están los tiempos para diversiones. Sin embargo, Madrid comienza á divertirse y se necesitan recomendaciones para lograr un abono en el teatro Real; Lara está muy animado; la Comedia como siempre y con el frío principia la vida de Madrid elegante, de ese grupo tan distinguido como inútil en lo que se refiere al progreso y al movimiento del país.

La exposición de Chicago languidece y no ha tenido para nuestros productos todo el resultado que debieran. Verdad que nuestros productores no se han ocupado mucho de extender los mercados. Lo que ha quedado implantado en América es el cognac de Jimenez y Lainoche de Málaga y Manzanares, no solo en los Estados Unidos, sino en otros puntos de América donde es ya muy conocido y apreciado.

El Gobierno, no éste sino todos, se han ocupado y se ocupan muy poco de cuanto se refiere á nuestra producción y á nuestra industria, y no han obtenido de las exposiciones á que hemos concurrido, el resultado que debieran para nuestros productos.

El vino es una de nuestras principales riquezas, el comercio con Francia, no hay que hacerse ilusiones, está anulado para muchos años; no hay más camino que abrir los mercados de América y todo lo que no sea esto, es perder el tiempo lamentablemente. La exposición de Chicago ha podido ser un elemento poderoso y no lo ha sido: la falta de interés del Gobierno y de los productores, han producido un resultado nulo cuando debía esperarse otra cosa.

Verdad que la apatía de nuestro pueblo no tiene comparación con nada. Más de trece millones de españoles viven dedicados á la agricultura, y sin embargo, con honrosas excepciones, la agricultura sigue los procedimientos de Noé. Devolver á la tierra por medio del abono lo que pierde en las cosechas, es la esencia de la verdad agrícola. Francia, Inglaterra, Bélgica, todos los países gastan sumas fabulosas en abonos minerales y España que los tiene excelentes, solo ahora comienza á despertar de su letargo y la Compañía agrícola y salinera de Fuente Piedra es ya una necesidad para los agricultores españoles. La Compañía no hace elecciones ni prepara distritos, no se ocupa de política ni hace empréstitos al Gobierno y sin embargo, es conocida en toda España; de forma, que sus productos deben ser muy necesarios á los agricultores.

Hablar de agricultura y de producción en estos momentos en que los corresponsales solo tocan la trompa épica y hablan de heroísmo, resultará algo pesado, pero ya saben los que me leen hace muchos años, que siempre procuro informar mis trabajos en algo útil para el país; y para concluir con algo nuevo y como prueba de lo que progresa el arte del timo en el mundo, entérense Vdes. de la siguiente anécdota ocurrida á un médico alienista.

El marqués Troppi va á consultarle sobre la manía de su esposa.

—Estoy desesperado, señor. Mi mujer bajo una influencia morbosa, sustrae todos los objetos que puede en los almacenes, en las casas de sus amigos, hasta en la suya propia. Es cierto que al día siguiente, remitada la especie de fiebre de robar, devuelve lo usurpado; pero yo paso grandes vergüenzas...

El doctor necesita ver y estudiar á la enferma. El marqués la lleva á la consulta. La pobrecita kleptomana es guapísima y está elegantemente vestida. El doctor, encantado, sonríe maliciosamente al ver que la enferma aprovecha un instante de distracción para escamotear un estuche de brillantes y una preciosa estatua. ¡Qué graciosa! piensa el doctor, y nota al despedirla que se lleva también, desprendiéndolo de la corbata, un alfiler riquísimo...

—Usted lo ha visto por sus propios ojos —dice el marido con acento de desesperación.— ¡Es un caso perdido! Devolverá á V. más tarde los objetos sustraídos y V. me hará el favor de visitarnos mañana.

¿Ustedes lectores, han visto al marqués Troppi? Pues el médico tampoco.

Y con esto me despido por hoy y quedo siempre suyo afemo, s. s. q. b. s. m.

García Fernández.

Madrid 12 Octubre 1893.

Desde Madrid.

12 Octubre de 1893.

Pocas veces se había visto que ante un conflicto como el que tenemos enfrente, un gobierno se muestre tan débil é irresoluto como se encuentra el tan cacareado gabinete de altura. Las noticias que los principales periódicos de Madrid reciben por correo, de sus corresponsales, están conformes en que lo que sucede en Melilla es muchísimo más grave de lo que el gobierno quiere hacernos creer.

Lo que hasta ahora no se ha sabido, porque en Melilla hubo quien se cuidó de establecer un gabinete negro encargado de cercenar los telegramas de la prensa, comienza á ser comunicado por carta. Sábese ya que lo ocurrido en Melilla es muy grave, que aquellos habitantes que se quejan ahora tan amargamente de la conducta de los rifeños, se han pasado la vida vendiéndoles armas y municiones y que las autoridades de aquella plaza han visto con muy malos ojos la llegada de los corresponsales de los periódicos madrileños. Se sabe perfectamente que los moros llegan al pié de nuestros muros y disparan sus armas contra el desgraciado que se descuida, y que en cambio nuestros compatriotas no pueden salir de la plaza sin exponerse á perder la vida. Se sabe perfectamente que los moros se rien de nosotros y esto es intolerable. Aún las personas que más se precian de independientes, aún aquellos que prescinden de los apasionamientos del momento, están conformes en que lo que ocurre es una gran vergüenza que no es posible tolerar por más tiempo.

No se trata de cuestiones políticas, no se trata de cuestiones de partido, se trata de algo que está muy por encima de todo eso, se trata del honor nacional mancillado, se trata de nuestros compatriotas muertos y heridos. Y tratándose de tan sacrosantos intereses, toda conducta que no tienda á dejarlos á salvo, toda conducta que no vaya estrictamente encaminada á vengar la ofensa que se nos ha inferido, es antipatriótica y ocasionada á que ocurran trastornos entre los elementos todos de España, indignados de que se nos haga jugar un papel desairado é impropio del que por nuestras tradiciones estamos llamados á desempeñar.

Vuelva en sí el gobierno, que es tiempo todavía; deje ese camino que en hora menuda ha emprendido; déjese de contemplaciones y de hacer objeto de sus iras á los periodistas españoles, ahora más que nunca atentos al interés patrio, y vuélvalos contra las hordas mogrebitas que no escarmentarán sino se les impone el castigo que sus continuados desmanes exigen. Eso es lo que hay que exigir de un modo imperioso al gabinete liberal que no es lo

que pide la opinión pública alarmada al ver la medrosa actitud del gobierno; eso es lo único que puede dejar á salvo nuestro honor, mancillado en el Riff por las salvajes hordas agarenas.

De V. affemo. S. S.—*El Corresponsal.*

Noticias locales y generales

Es tan considerable la exportación de avena que se está haciendo por el puerto de Sevilla para Francia, que los almacenes de Extremadura, de donde procede casi toda, están quedando vacíos, temiéndose que si no sobrevienen pronto las lluvias de modo que las dehesas extremeñas ofrezcan pasto para el ganado, éste va á encontrarse sin comida.

—Por no habernos enterado á tiempo, no pudimos ayer anunciar los funerales que á las nueve de la mañana del mismo día, debían celebrarse en la iglesia de los Dolores por el alma de la que fué virtuosa madre de nuestro amigo D. Rafael Corominas, los cuales estuvieron muy concurridos y fueron solemnes.

—Según estado que ha publicado la *Gaceta*, la recaudación en las Aduanas de la isla de Puerto Rico durante el mes de Agosto de este año, comparada con igual período del año anterior, ha tenido un aumento de 43.640'08 pesos.

—Muy en breve se distribuirán los sellos y carteras que han reclamado varios Alcaldes para el personal municipal, nombrado en sustitución de los Carteros y Peatones suprimidos por la Dirección general del cuerpo de correos.

—En el *Boletín Oficial* de la provincia de la Habana, se ha publicado una circular mandando se presenten en aquél gobierno á llenar sus compromisos como quintos responsables en el término de un mes, pasado cuyo plazo se dará cuenta para que embarguen los bienes á sus padres en cantidad bastante á responder de su redención ó se les impondrán dos años más sobre los ocho de servicio que ordena la ley, los individuos Julio Gulbusá Berris, por el cupo de Gerona de 1893; Bartolomé Barceló Oliveras, por el mismo; Enrique Villamil Castelló, por el de La Bisbal del mismo año; Pedro Torrens Cols, por el de Lloret de Mar del mismo reemplazo; Salvador Mont Ange y Manuel Artumbau Billes, del mismo cupo y población; José Roca Viadé, del de Salou, reemplazo de 1892 y del mismo reemplazo son Isidro Capella Regón, del cupo de Torroella de Montgrí; Pantaleón Estera Sagol, del de Calonge; José Simón Sabater, del de San Feliu de Guixols; José Pi Carreras, del de Bagur y Bonifacio Corretger Durant, del de Olot.

—Personas conocedoras de Marruecos, aseguran que si los españoles tomamos la ofensiva pasando la línea neutral y castigando severamente á los rifeños, nos bastarán luego 1.000 hombres para la construcción del fuerte de Sidi Guariach.

Pero si nos aferramos en no salir de nuestro territorio y ocupar lo que pudiéramos llamar una línea de retaguardia de la parte de acá del proyectado fuerte, necesitamos tener acampados bajo la defensa de los cañones de la plaza, un verdadero ejército de 10 ó 12.000 hombres, siendo probable que ocurrieran encuentros muy sangrientos.

—Se ha ordenado la busca y captura de los soldados desertores del Batallón de cazadores de Barcelona, Juan Diez Fernández y Juan Salieta Campeny y de Enrique Pagés, de Jafre.

—A las 9 y media de la noche de hoy, la sociedad *La Odalisca* celebrará otro de sus tan amenos bailes en sus salones de la calle de San José.

—Hace días fué llevado al herrero de Salinas (Guipúzcoa) el cañón de una escopeta vieja con el objeto de que la limpiara.

El hijo del herrero, Matías Ormachea, joven de diez y siete años, puso el cañón al fuego de la fragua y empezó á soplar para que por la chimenea saliera la escoria, quedando muerto en el acto con la descarga de perdigón que recibió.

—Injusto se muestra nuestro colega *El Baluarte* y muy parcial por cierto al ocuparse de las oposiciones ya terminadas pa-

ra cubrir la vacante de Canónigo que existe en la Santa Iglesia Catedral, y agresivo con nosotros sin razón ni motivo. Sabíamos que en Santiago de Galicia está el primer botafumeiro del mundo según informes, pero no podíamos presumir que hubiera quien le hiciera la competencia en forma de *Baluarte* desde rejión tan lejana, ni quien se atreviera á faltar á la caridad con nosotros que, si en algo hemos pecado, ha sido en hacer justicia á los opositores y en afirmar lo que el colega no ha podido desvirtuar apesar de su deseo.

No se quejará el señor Garau de su, al parecer, correligionario en la prensa, porque si bien vale mucho y sabe mucho como lo ha demostrado, en cambio el incienso de *El Baluarte* quemado á toneladas, lo ha oscurecido de tal manera, que dudamos pueda resistir al orgullo de tanto ditirambos, mayormente cuando *El Baluarte* hace abstracción de su contrincante el doctor Gou, á quien hemos juzgado siempre hombre de modestia suma, pero de un saber que pocos le han de aventajar según las pruebas que tiene dadas muy repetidas y muy elocuentes. Quizás el doctor Gou tenga para el colega el defecto de no ser político pero por lo mismo que no sabemos se meta en honduras de esa clase, es por lo que lo encontramos nosotros mayor mérito, ya que á la humildad del sacerdote y á la profundidad del teólogo, reúne el doctor Gou una independencia de criterio que avalora su mérito y lo aquilata, por estar en el verdadero terreno en que quisiera ver á todos los sacerdotes.

Injusto se muestra el colega carlista con este señor al preterirle en sus elogios al señor Garau, y por lo mismo que *LA LUCHA* ha reconocido en uno y otro opositor cualidades de ciencia y elocuencia relevantes, nos duele más la injusticia en la cual vamos con mucho gusto incluidos, porque gasto tenemos en ir con la buena compañía de un sacerdote tan digno como el doctor Gou.

Qué bien dice quien dijo que nadie es profeta en su tierra y que no hay peor cuna que la de la misma madera! Porque el autor del suelto del colega huele á sotana colgada á cien leguas, por lo mismo que en su redacción no sabemos exista nadie que pueda soltar la pluma con holgura en estas intrincadas materias.

Y vamos á lo que nos atañe. *LA LUCHA* reconoce en los opositores condiciones de instrucción extraordinarias y no le quita á uno un adarme de saber para dárselo al otro, por lo mismo que no le gustan injusticias; pero siendo iguales en méritos y circunstancias los opositores, si *LA LUCHA* fuera tribunal y pudiera hacer el nombramiento, entendiéndolo bien *El Baluarte*, se llevaría la canongía el Doctor Gou porque este señor reúne, á los méritos y saber del señor Garau, las circunstancias de haber probado su suficiencia en otras oposiciones, de venir dedicado á la enseñanza desde muchos años, de ser autor de algunas obras eruditísimas y, sobre todo, de haber nacido en el país y en el país haber adquirido á fuerza de estudios y de privaciones lo mucho que sabe y lo más que vale, seguros de que no habíamos de cometer ningún desaguisado al obrar así.

Y nada le decimos al colega referente á lo que nos dice de haber dejado nosotros el morrión de miliciano para cubrirnos con la capucha del fraile, porque como es muy joven, no debe saber que *LA LUCHA* no usó nunca el morrión ni calzó la boina ni menos ha ejercido destinos á nombre de don Carlos VII, lo cual no sucede á algunos de la familia de *El Baluarte*, los cuales, apesar de ser muy carlistas, han desempeñado cargos á nombre de D. Alfonso XIII, siempre, eso sí, con lealtad é ilustración.

Con que ya vé el apreciable compañero, que los de nuestra casa no han dado, ni podrán dar aunque quieran, esos cambios y esos saltos que nos achaca sin venir á cuento ni ocasión.

—Se nos ruega la inserción de estas líneas:

Grandes elogios habíamos oído hacer de los méritos de la artista señorita Monserrate Sampere, que ha obtenido varios premios notables en el Conservatorio de música de Barcelona y principalmente el primer premio del último curso; pero jamás habíamos creído que á su temprana edad llegara á don-

de llega despues de haberla oído con deleite por espacio de dos horas, durante las cuales ejecutó con sin igual limpieza, envidiable ejecución y refinado gusto, las más sublimes composiciones de los grandes maestros Chopin, Mendhelson, Gounod y otros. Recordamos, entre otras, la *Gran Polonesa* en mi bemol que interpretó con tal maestría, que no dudamos que si el mismo Chopin la hubiera oído, la hubiera celebrado como lo hizo el célebre Feifer del Conservatorio de París, quien le regaló algunas piezas de elevado mérito é invitó á la joven pianista á que tomara la decisión de ir á París, donde podría con su concurso dar algunos conciertos, y con ellos pobrar que también en España tenemos artistas notables.

Damos la más cordial enhorabuena á los padres de tan simpática joven, que deben con justicia estar orgullosos de tener una hija cuyo amor al arte dará, á no dudar, días de gloria, así como á la señorita Monserrate Sampere de quien decimos lo que dijo uno de sus admiradores: «No sé qué admirar con preferencia, si la brillante ejecución, la limpieza é igualdad en el pulsar las notas, ó el modo de interpretar y filosofar las composiciones con un sentimiento que á tan temprana edad se vé muy raramente», porque la verdad es que la señorita Monserrate Sampere, domina completamente el piano.

—Como tenemos indicado, mañana empezarán en la Iglesia de San Félix los ejercicios espirituales dedicados al corazón immaculado de la Santísima Virgen. Todos los días habrá sermón á cargo del ilustrado orador Rdo. P. Jaime Maresma, de la Compañía de Jesús.

—Según por ahí se dice, un ex-alcalde de esta ciudad trata de llevar á los tribunales á un colega local diario, por supuesto delito de calumnia.

Veremos que resulta.

—Ayer salieron del puerto de Barcelona en el vapor *Santo Domingo* para Port-Said, y de allí á Jerusalem, los Padres Franciscanos siguientes: Fray Severino M.ª Cardeñoso, Fray Luis M.ª Truesta, Fray Ciriaco M.ª Pastor, Fray Gregorio Yurre, Fray Serafín Moncho y Fray Víctor Urrutia. Deseámosle un feliz viaje y buen éxito en sus apostólicos trabajos.

—Durante la última semana, han sido decomisados, por insalubres, los comestibles siguientes:

Seis kilos de bazos é hígados, un cordeiro atacado de caquecía acuosa, 20 kilos de pescado, 10 de carne de cerdo, 4 de despojos, 18 de frutas, 15 de tomates, 8 de setas, 16 pedazos de gallina y 4 de conejo.

—El próximo lunes deberán comenzar de nuevo los ejercicios para la provisión de la plaza de profesor de la escuela de Bellas Artes del Instituto de Figueras. Veámos si de nuevo quedan también desiertas estas oposiciones.

—Se ha comunicado por este Gobierno al Alcalde de Llers, el alzamiento de la suspensión judicial de D. Baldomero Fortiana, á fin de que inmediatamente se encargue de aquella Alcaldía.

—Estando la Guardia civil de Luarca celebrando una entrevista con la pareja de Navia, á 11 kilómetros del primer punto, sorprendieron á dos individuos que, al verlos, emprendieron la fuga.

Uno de ellos se tiró en un pozo muy profundo, quedando muerto en el acto.

El otro logró escapar, á pesar de los esfuerzos de la Guardia civil para capturarlo.

—Ayer dice nuestro apreciado colega local *El Correo*, que nunca ha pertenecido á ningún partido.

Traslado al señor Morayta que ha sumado á *El Correo de Gerona* entre los periódicos que, en provincias, segundan la política del Comité posibilista de Madrid en su empresa de reorganizar las huestes abandonadas por el eximio tribuno de la democracia española.

—En el tren de la tarde del viernes, salio para Barcelona con su familia el Marqués de Camps.

—En Castelló de Ampurias ha quedado instalado un *Centre Catalanista*, cuya junta directiva la constituyen D. Mário Godo como presidente, D. Antonio Garrigolas como Depositario, D. Isidro Morera como bibliotecario, D. Mariano Molina como conservador y D. José Fajula como Secretario.

—Algunas personas conocedoras del campo moro, dicen que debían enviarse potentes focos eléctricos que alumbrasen aquellos terrenos ocupados por los rifeños.

Aparte el estupor que produciría en ellos

ver el sol de noche—dicen,—se evitarían las sorpresas que experimentan nuestros centinelas, quienes con frecuencia, pero siempre de noche, se ven expuestos á recibir un balazo de los atrevidos moros.

—El programa de las próximas ferias se compone, como siempre, de muchas letras y poca sustancia.

Un año más.

—Han salido para varios pueblos Delegados de Delegado de Hacienda encargados de hacer cumplir á los Ayuntamientos servicios que no han prestado.

—Se ha ofrecido al general Martínez Campos, para acompañarle á Melilla, el coronel carlista D. Antonio Gros, en nombre suyo y en el de varios compañeros de armas.

—En el tren ascendente de antes de ayer tarde, partió para Madrid con su distinguida familia, nuestro querido amigo D. Enrique Lahoz, dignísimo Tesorero de Hacienda de esta provincia en uso de licencia. A la Estación fueron á despedir á los viajeros muchas señoras y gran número de caballeros, entre ellos todos los empleados en la Tesorería que, dicho sea de paso, sienten más por el temor de que no vuelva, lo cual justifica lo que tenemos dicho del carácter del señor Lahoz y de sus condiciones personales; sus empleados lo idolatran y sus amigos lo quieren, lo cual le honra y justifica las muchísimas simpatías que ha conquistado durante el poco tiempo que ha permanecido en esta capital.

Deseamos de todas veras que hayan tenido un feliz viaje y, sobre todo, deseamos que vuelva, porque funcionarios de sus cualidades son los que necesita el gobierno tener en todas partes y encontrar los contribuyentes en los departamentos.

Café de Norat.

Su dueño D. José Norat es el único importador en España del celebrado

CHAMPAGNE GRAND CREMANT

19-25

Estudio Clínico de la «Emulsión de Scott» en el Hospital Provincial de Madrid.

Los que suscriben, profesores en el Hospital Provincial de Madrid, comisionados por el Excmo. Decano de la Beneficencia Provincial para el estudio clínico de los efectos de la «Emulsión Scott» CERTIFICAMOS: Que habiendo curado en varios casos de escrofulismo en sus diversas manifestaciones; y lesiones óseas, úlceras supurantes, etc., etc., han comprobado sus efectos tónicos reconstituyentes en alto grado. Que es una preparación de gran valor terapéutico, fácil de tomar por los enfermos y perfectamente tolerable por su aparato digestivo, por lo cual la conceptuamos de gran utilidad en los estados de debilidad orgánica por las causas anteriormente expuestas.—Y para los efectos consignados, firmamos la presente en Madrid á 16 de mayo 1887.

Dr. Juan Manuel Ramos.
Dr. B. Hernández Briz.
Es copia de sus respectivos originales que obran en el expediente de su razón en los archivos de esta Excmo. Diputación; la que expido en cumplimiento de lo acordado como Secretario de esta Corporación. Madrid 26 mayo 1888.

D. C. PIZZI, Secretario.

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PÁPEL DE ARMENIA, de perfume agradableísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías, etc. Depósito Cebrián y C.ª, Puertaferriera-18, Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

A la señorita D.ª María Lalanda Soto

Si á mis manos valor hubiese dado Euterpe con sus gracias de armonía. Como á las tuyas dió la melodía. En complacer me habría deleitado. Cuando del piano pulsas el teclado Y sus cuerdas dominas á porfía. Transportas con tu ardiente fantasía Á la región dichosa de Eldorado. Este dón, que la Musa placentera Por gloria á los Lalandas te depara. Te lleva á ser del Arte una lumbrera. La desidia que aflige y acibara Procura no intercepte tu carrera. Y sin duda será muger preclara.—F. R.

FÉRIAS Y FIESTAS DE LA INMORTAL GERONA.

Del 29 Octubre al 5 de Noviembre tendrán lugar los festejos que á continuación se expresan.

Solemnes funciones religiosas en la Iglesia de San Félix.

Dianas y retretas; funciones teatrales; globos aerostático; conciertos públicos; bailes extraordinarios y de sociedad; grandes iluminaciones; simulacro de incendio por la Compañía Municipal de Bomberos; el día 1.º de Noviembre, Certamen literario; disparo de un gran castillo de fuegos artificiales el día 5 de Noviembre. Exhibición de los gabinetes de Física é Historia Natural del Instituto y del Museo de Antigüedades.

Lo de Melilla.

Madrid 13.—El «Rabat» ha desembarcado 300 soldados. Ha empezado a soplar el levante que dificulta los desembarques en la rada. Parece que ha habido ya algunas pérdidas de equipajes y municiones al tomar tierra.

Coinciden las noticias en que los riffeños van reforzando precipitadamente sus posiciones, y que va á ser cada vez más costoso el desalojarlos de nuestras fronteras.

La opinión continúa pesimista, respecto á la lentitud de la campaña.

Es ridícula la situación del gobernador que en nombre del sultán manda en los confines de Melilla.

Sin más que la escolta de miserables inválidos que se llaman «moros de rey» no tiene poder ninguno para hacerse obedecer.

Ha hecho saber á las kábilas fronterizas la voluntad del sultán, que es de que depongan las armas, y las kábilas se rien del edicto imperial.

Más aun; se han apoderado de tres cañones viejos del bajá y los han emplazado contra los fuertes españoles.

Han acabado por declararse en abierta rebelión, habiéndose presentado una delegación á la Aduana, ó casa del gobernador, para notificarle que no acatarán las órdenes del sultán, y se opondrán á que se acerquen los españoles á su mezquita santa de Sidi Guariach.

La construcción del fuerte español la consideran una profanación, por estar junto á su templo consagrado por las reliquias de un santo.

Las kábilas apelan á los sentimientos religiosos del sultán. Este carácter de guerra esencialmente religiosa, es considerado como el más temible.

Parece que han andado á tiros unas kábilas con otras.

Las amenazas del bajá del campo, y los preparativos de los españoles, han atemorizado á algunas kábilas, produciendo altercados sobre la dirección y la responsabilidad de la guerra contra España.

Por fin ha zarpado la escuadra, compuesta de los seis buques telegrafados, á los que se añadirá el «Conde de Venadito».

La escuadra al mando del almirante Ocaña, hará una demostración por delante de los presidios menores, para anclar luego en Algeciras, á disposición del ministro de la Guerra.

De Cádiz sale mañana la Comisión técnica para decidir las obras estratégicas del campo de Melilla.

La Compañía de navegación «Menorquina», concesionaria del correo, ha ofrecido al Ministro de la Guerra el transporte de los penados militares de Mahón, destinados á reforzar el disciplinario de Melilla.

Cunde por el Riff la creencia de que los españoles se preparan á invadir el territorio marroquí. Por esto se disponen á una defensa que ha de costar algún trabajo rendir.

Aumenta el espionaje alrededor de la plaza. Es indudable que los riffeños están al corriente de todos nuestros preparativos.

Ha empezado la instrucción de los soldados en el manejo del Mauser, que les dan los tiradores llegados de Madrid.

Se ha levantado un reducito, que se apoya en el fuerte de Gamellos, el más inmediato al emplazamiento del fuerte de Sidi Guariach.

Málaga 13.—Han empezado ya los trabajos para acampar las tropas en Melilla.

Se han levantado ya las primeras tiendas para los nuevos refuerzos.

El vapor correo ha traído un preso de Melilla.

Es un moro, acusado de espionaje, á quien se encontró vagando y ocultándose junto al fuerte de Camellos.

Resulta ser el tal un bandido temible que ha cometido multitud de crímenes. Es de origen español, hijo de un presidiario valenciano prófugo, que se estableció en una kábila del Riff.

En la Aduana del campo de Melilla, los jefes de las kábilas han declarado al bajá que están decididos á romper el fuego contra los españoles tan pronto como empiecen las obras del fuerte de Sidi-Guariach, sin respetar las órdenes del sultán.

Cádiz 13.—Un periódico local publica una interview con el general Hernández Rodas acerca de los sucesos de Melilla.

El general se muestra en un todo conforme con el Ministro de la Guerra.

Dice que conviene la prudencia antes de emprender una guerra en Africa, y que esta conveniencia es la que tiene justamente presente el general López Domínguez.

Aplauda al ministro por los preparativos de acción que está disponiendo, en los que ha de demostrar el espíritu organizador que tan-

bien sentado dejó su nombre en el ejército del Centro.

Cádiz 13.—El «Legazpi» embarca una batería de la primera compañía del regimiento 12.º de artillería rodada, procedente de Sevilla, al mando del capitán Seoane, á la cual se han agregado otros oficiales.

Los jefes y oficiales de las tropas aquí concentradas, eluden dar su opinión acerca de los preparativos de campaña. En cambio es evidente el aburrimiento y el desaliento de los cazadores de Tarifa, que vinieron á embarcarse en medio del entusiasmo de toda Andalucía, y que todavía no saben cuándo han de marchar.

Ha llegado el regimiento de Extremadura. Ha sido recibido por una muchedumbre entusiastada que ha prorumpido en imponentes aclamaciones.

El regimiento saldrá mañana á bordo del transporte «Legazpi». Se embarca antes que el batallón de cazadores de Tarifa, que permanece aquí disponible, porque forma una brigada con el regimiento de Borbón, que guarnece ya los fuertes exteriores de Melilla.

El personal de ingenieros militares se halla ocupado desde la madrugada en preparar material de camión para una división de cuatro mil plazas.

Con destino á Melilla sale, con el regimiento de Extremadura, un destacamento de zapadores minadores, compuesto de un capitán, tres tenientes y noventa hombres, pertenecientes á la cuarta compañía del primer batallón del tercer regimiento.

Sevilla 13.—Añoche salieron dos baterías del 12 regimiento montado.

La multitud, agolpada en los alrededores del cuartel de la Alameda, vitoreó con entusiasmo á los artilleros, acompañándoles hasta el tren por la Ronda y el centro de la ciudad.

Ahora mismo acaba de salir el batallón de Segorbe para Cádiz; asegúrase que se va á embarcar directamente para Melilla.

La partida del batallón de Segorbe ha ocasionado una imponente manifestación de entusiasmo patriótico.

A las tres de la madrugada recibióse la orden de marcha en el cuartel de Terceros, procediéndose con gran rapidez á los preparativos convenientes.

La noticia ha ocurrido con gran rapidez por la ciudad, llenándose de gente los alrededores del cuartel.

Pronto la multitud ha sido extraordinaria, resonando sin cesar los vivas á España, al ejército y al batallón.

A la una salen fuerzas del cuartel, pero una vez salvado el portal, les es imposible guardar la formación en columna.

La multitud les envuelve, penetra en medio de las filas y ahoga á los soldados entre miles de abrazos. El abanderado puede decirse que ha ido en volandas.

Para ir a la estación; no ha quedado un solo carruaje en las paradas. Al llegar á la estación, la encuentro ya invadida por una inmensa concurrencia de millares de personas, que han caído como un alud sobre los andenes.

Acuden á la despedida las autoridades militares, civiles y eclesiásticas.

En los últimos momentos los vitores atruenan sin parar.

En el acto de despedir el general Chinchilla, al teniente coronel del batallón, Sr. Pérez Junquiti, se hace un silencio religioso.

El general abraza al jefe de la tropa expedicionaria, y le dice alto:—Hasta muy pronto.

Y arranca el tren, en medio de aclamaciones delirantes.

—Mañana saldrá el batallón de Soria y dos compañías de ingenieros.

La minería hullera.

Hace mucho tiempo que tuvimos el propósito de escribir el presente artículo, impresionados por las continuas catástrofes que con tanta frecuencia se suceden en las cuencas carboníferas que tienen en explotación Francia, Bélgica, Alemania é Inglaterra, y siempre desistíamos por el natural temor de un fracaso, conocido por nosotros nuestra insuficiencia literaria y científica en esta árdua cuestión y, además, esperábamos confiados, en que los hombres llamados por sus estudios, como son los Ingenieros de minas de todo el mundo, nos darían una solución más ó menos aproximada que privase ó cuando menos, minorase esas horribles explosiones de *gas Grisú* que se acumula en las galerías subterráneas, y que cual si fuera una fosa, cubre al pobre é infeliz minero. Pero viendo con pena que pasa el tiempo y no surge en parte alguna remedio á este inmenso

mal, nos vamos á permitir exponer el nuestro, que si bien no lo infirma la teoría científica, lo confirma la práctica de treinta años que, como obreros mineros, hemos tenido tiempo para apreciar.

Las grandes minas de mineral hulla que se explotan en las dichas naciones, son un primer por su orden de trabajos, maquinaria, ascensores y demás adelantos que los estudios teóricos han podido encontrar y que todos son ajenos á la ciencia minera y que, por lo tanto, son aplicaciones de la ciencia mecánica á la cual somos los primeros, nosotros, humildes obreros, en tributarles sinceros aplausos. ¿Pero sucede lo mismo con los que dirigen la ciencia mineralógica? ¿Que hace la Ingeniería minera para que el minero no muera envenenado con el aire viciado que por acumulación de gases se desarrollan en las entrañas de la tierra y que, cuando éste gas es el *Grisú*, no le privan de explotar al contacto de las lámparas que irrisoriamente llaman de seguridad? Triste es confesarlo! Como en todo, han acudido á la mecánica y han aplicado los ventiladores por ella inventados, los cuales no son otra cosa que bombas centrifugas que movidas por fuerza motriz, pone en movimiento sus palas que al desarrollar aire lo impele á los tubos que, arrancando de dicho ventilador, se extiende hasta la delantera de los trabajos, en cuyo punto se respira bien en unos cuantos metros, pues los gases, teniendo que salir por la boca de los pozos, se encuentra con la presión de la atmósfera, la cual lo rechaza otra vez al interior, estableciéndose con ello una lucha que suele vencer el gas cuando el aire de la atmósfera del suelo le es favorable, siendo imponente en esos días de depresión atmosférica, los cuales no hay duda apriciona en sus cavidades dichos gases, los cuales azotados por la presión del aire de los ventiladores en su interior, se hace más compacto adquiriendo con ello más condiciones explosivas, si éste es el *Grisú*, é irrespirable si son éste ó los demás gases.

En las reseñas que han descrito siempre en las grandes catástrofes de las minas carboníferas, en donde se desarrolla el *gas Grisú* y que tantas víctimas ha causado, no se ha señalado nunca el origen de estas explosiones, creyéndose siempre son debidas á la imprudencia de alguno del interior, y si bien creemos nosotros en esta posibilidad, también hemos de convenir puede ser causa originaria de la superficie, pues extendiéndose el gas por ella, puede llegar hasta las calderas de las máquinas é inflamarse á su contacto y producir con ello el incendio en el interior de los pozos y galerías, resultando de ello, sin duda, esas hecatombes que roban la vida á tantos seres humanos.

Pues bien; partiendo de esta hipótesis, nos vamos á permitir exponer nuestra humilde opinión, que solo la informa nuestro vehemente deseo de hacer un bien á la humanidad, siendo nuestro lauro la satisfacción interna que nos causaría nuestro logro.

Nosotros los mineros, cuando la topografía del terreno hace difícil abrir pozos de ventilación, establecemos ésta por medio de absorción, ó sea construyendo una chimenea lo suficiente alta, que domine la presión atmosférica, partiendo de la misma, bien con tubos de metal ó bien de mampostería, que se extiende por los pozos y galerías en donde se establece una corriente de aire natural que hace desaparecer todos los miasmas y gases que arroja la dicha chimenea á gran altura. Pues bien, no se podría hacer lo mismo en esas grandes minas de carbón de piedra donde se desarrolla el fatídico *gas Grisú*, construyéndose grandiosas chimeneas que absorvieran en lugar de expeler dicho gas? Nosotros creemos que sí, y que con ello se lograría privar á la humanidad de esos frecuentísimos espectáculos que tanto le horroza; y es más, nosotros ese agente de la muerte lo haríamos agente de vida, construyendo, el brocal de esas chimeneas, de una materia refractaria é infundible y encenderíamos el gas al salir por dicha estremidad, lo cual, además de la ventaja de ser un faro de noche, establecería más corriente de absorción, y por lo tanto tendría, siempre limpias, las concavidades subterráneas de ese mortífero agente.

Sin pretensión alguna y deseosos tan solo de allegar un grano de arena, por pequeño que sea, á la gran obra humana de su perfección social, es la que nos ha decidido á escribir estos mal hilvanados renglones los cuales, si no hacen la luz, podrían señalar algún punto á los verdaderos hombres de ciencia para alcanzar é iluminar esta tenebrosa cuestión.

Confiados en que las grandes compañías mineras, por su interés y por humanidad, no escatimarán medios para el logro que apun-

tamos, exitará á los hombres de ciencia al estudio, así como los Gobiernos ofreciendo premios á este objeto, pues es horrible el pensar que, cuando el minero baja á las profundidades de los pozos, vá acompañado de la duda de si lo volverá á subir.

Por otra parte, las fatales y continuas huelgas vienen á agravar esta cuestión, pues acumulándose los gases en las galerías y pozos, se está más expuesto á explosiones, y de desear sería que los obreros y patronos llegasen á un acuerdo definitivo que privase la agravación de sus respectivos estados, de que todos en general tocamos las consecuencias.

Un minero.

Anglés, Octubre 1893.

Distracciones.

Entre amigos:
—¿Puedo fiarme de tí?
—¡Qué duda tiene!
—Pues bien, estoy sin un cuarto y necesito un duro.
—Seré mudo como una tumba, y figurate que ni siquiera te he oído.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

| | |
|--------------------------------|--------|
| Interior. | 68'67 |
| Exterior. | 76'62 |
| Coloniales. | 41'80 |
| Nortes. | 34'10 |
| Francias. | 00'00 |
| Orenses. | 00'00 |
| Cubas viejas. | 107'30 |
| Cubas nuevas. | 96'00 |
| Obligaciones, Francias 6 p. %. | 98'87 |
| Id. Id. 3 p. %. | 55'75 |
| Obligaciones no hipotecarias. | 92'73 |

Paris.

| | |
|-----------|-------|
| Exterior. | 63'75 |
|-----------|-------|

Giros.

| | |
|--------|-------|
| Paris. | 20'90 |
|--------|-------|

Telégrama de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.
Dia 14.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.
Muertos.—Pedro Garrigolas, 62 años.—Vicenta Gosgoll, 77 años.

MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY
Santa Teresa de Jesús, vg. y dra.
CUARENTA HORAS
En la Santa Iglesia Catedral.

TELÉGRAMAS.

Madrid 13.—El Sr. Sagasta sigue mejorando, y es visitadísimo.

Esta mañana no se ha dado ya el parte facultativo del estado de su enfermedad.

Se trabaja para mantener integro al Ministerio, proveyendo no más la cartera de Gobernación.

Gana terreno la candidatura del Sr. López Puigcerver para esta cartera. Pero hay tales antagonismos entre el Sr. Puigcerver y el señor Gamazo, que un íntimo del candidato me dice que será sumamente difícil hacerle aceptar.

Todas estas negociaciones hacen prever que no quedará hoy resuelta la crisis.

A casa del Sr. Sagasta han ido, desde antes de medio día, casi todos los ex-ministros liberales.

Ha tenido el Sr. Sagasta largas conversaciones con el Sr. Romero Giron, con el señor Gullón, y con el Sr. Becerra.

Créese que el Sr. Puigcerver aceptará la cartera de Gobernación.

Lo que se trata no quedará definitivamente resuelto hasta el Consejo que mañana presidirá el señor Sagasta en su casa.

En caso de que se niegue á aceptar la Cartera de Gobernación el Sr. Lopez Puigcerver, se indica al Sr. Moret, como dispuesto á aceptarla.

Madrid 14.—El Sr. Moret está haciendo de intermediario para la solución de la crisis.

Todo su empeño está en limar las asperezas entre el Sr. López Puigcerver y el Sr. Gamazo.

Se me asegura que el Sr. Puigcerver aceptará la cartera de Gobernación. Si es así, probablemente no se hará nada más, continuando el mismo Gabinete.

El País que fué denunciado como *La Correspondencia Militar*, dícese que va á ser procesado con rigor, habiéndose ya dictado auto de prisión contra su director.

Hoy ha habido en Vizcaya 17 casos y 8 defunciones.

Decididamente tiende á extinguirse la epidemia.

El señor Lopez Puigcerver acepta la cartera de la Gobernación. Hoy jurará el cargo. Es probable que también se provea la cartera de Fomento, quedándose el señor Moret únicamente con la de Estado.

Cádiz 12.—De varias comarcas de la provincia llegan desconsoladoras noticias acerca de la miseria de los labradores.

En Jimena la miseria es tremenda. Hay familias realmente hambrientas. Acaso en todos los pueblos de la provincia hay grupos de braceros reducidos á la última extremidad, que piden trabajo á los Ayuntamientos.

Muchísimos obreros salen á la calle á pedir limosna.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que retirará y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que, con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Cebu, D. El de Guardia.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, señoras Dart y Compañía.—Málaga, D. Luis Duarte.
Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

LA ORTOPEDIA MODERNA
3, PASAJE DE COLÓN, 3 (Traviesa de la Rambla del Centro a la Plaza Real)
Barcelona.

Tratamiento especial de todos los vicios de conformación del cuerpo humano por medio de la Ortopedia aplicada a la Cirugía.
Cura radical de las hernias recientes y retención completa de las crónicas por medio del bragero REGU LADOR ARTICULADO construido por D. Bartolomé Carcasona, encargado que ha sido durante muchos años de los talleres de D. E. Clausolles. Construcción y aplicación de piernas, brazos y manos artificiales.
Aparatos para las desviaciones internas y externas de las piernas.
Id. para piés varús, retracciones musculares, coxalgias etc., etc.
Construcción especial del corsé ortopédico moderno para corregir las desviaciones de la columna vertebral en todos sus grados. Inspección facultativa.
Completo surtido en jeringas de todas clases, artículos de goma, ligeras, instrumentos de Cirugía, etc.
Más barato que ningún establecimiento de este género, y se asegura el resultado. El personal de esta casa es de los antiguos dependientes y operarios que hasta hace muy poco han sido de la casa de D. E. Clausolles.
Para no confundirse, fijarse en el farol con la inscripción ORTOPEDIA MODERNA que hay sobre la puerta del Establecimiento.
R.—1.6.

MAGNESIA FORMIGUERA
EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIEMÉLICA * LAXANTE
Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y C.
Talleres, 22.—BARCELONA
Depósitos: farmacias de Ametller, Coll, Garriga, Vives, Palol y Pérez. S. F. 2-3

MEDICACION TONICA
PILDORAS Y JARABE BLANCARD
Con ioduro de Hierro inalterable
ANEMIA COLORES PALIDOS RAQUITISMOS ESCROFULOS TUMORES BLANCOS etc., etc.
Ejuzcase la firma y el sello de garantía.
PARIS 40, rue Bonaparte, 40

VINO BI-DIGESTIVO DE CHASSAING
DIGESTIONES DIFICILES MALES DEL ESTOMAGO PERDIDA DEL APETITO DE LAS FUERZAS, etc.
PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS

CIGARRILLOS
Se lían toda clase de cigarrillos de papel, cortos, largos, trompetillas, gruesos o delgados y en la clase de tabaco y papel que el fumador desee; precios equitativos. En la imprenta de este periódico darán razón.
LECCIONES DE PIANO
elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler. Lecciones a domicilio.
Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2.º
Precios económicos.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.
Plaza del Grano, 6.

HIERRO QUEVENNE Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

SOCIEDAD GENERAL de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.
Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.
En breve saldrá del puerto de Barcelona
UN GRAN VAPOR de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.
NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.
NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.
Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local designado por la compañía.
Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.
Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES. VERSION CASTELLANA
Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.
Precio de cada volumen.
En rústica. 4 pesetas.
Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5.
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadración de cada volumen. 0.75
Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»
En Preparación: Historia de la música. El mueble y La tapicería.

Del Gran Sorteo de Navidad
como de todos los que se celebran en Madrid durante el año, envía a provincias décimos, decenas, billetes, dobles billetes y cuantas combinaciones se pidan, la Administración n.º 20 de Madrid, domiciliada en la calle del Clavel n.º 1.
Su Administrador, D. Eusebio Mardomingo, obsequia a sus favorecedores que le pidan un billete del Sorteo de Navidad, con una obra muy curiosa que contiene además de la Instrucción general de Loterías, apuntes ilustrados con fotograbados de todos los útiles y actos de los sorteos.
También envía gratuitamente a sus favorecedores, recibos talonarios para dar participación en los décimos de todos los sorteos del año.
Pidanse condiciones impresas muy ventajosas.

ANUNCIOS MORTUORIOS.
Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

La Moda Elegante Ilustrada.
Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Amelco Pahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines, iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

COMPAÑIA MADRILEÑA DE URBANIZACION.
Madrid: Príncipe, 15, 2.º
Se constituirá tan luego sean suscriptas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas o giros cuyo valor realizado sea el indicado.
Se emitirán nuevas series de acciones a medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados a la labranza a razón de 1.500 ó 2.000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados a plazos con crecidísima ganancia.
Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañía, con sellos para la contestación.
El folleto explicativo se remite a Provincias contra envío en sellos o libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.
Al suscribirse no se hace desarrollo alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.
Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.
E. P.